

“80后”企业家孙明楠:思考+实干=成功

□ 李佳鹤 赵洁

在刚刚落幕的2010年夏季达沃斯论坛上,大连鹏生企业集团董事长孙明楠成了企业家中的明星人物。

出生于80后、毕业于名校、身价达30多亿,一系列关键词令这个年轻、时尚、富有朝气的小伙子成为2010夏季达沃斯论坛里最令人关注的企业家。今年已经是孙明楠先生第三次参加达沃斯论坛,在记者眼中他思维敏捷、观点独到,比起前辈他多了几分亲切,比起同龄人又多了几分沉稳与干练。

思考房地立市场

毕业于多伦多大学经济管理专业的孙明楠,23岁时接手父亲的房地产企业;24岁时,他以达沃斯论坛史上最早年轻的企业家身份亮相;25岁时,他向大连市政府交付两个经济适用房小区;26岁时,他成为了中国最年轻的董事局主席……在他带领下,鹏生这一年中交出的答卷让所有人对这位新锐企业家刮目相看。



一部反映80后生活状况的电视剧《蜗居》引起社会热议。同为80后,对于同龄人的这种生活现状,孙明楠也有自己认识和思考,“我也看了《蜗居》这部电视剧,非常写实,房价确实是个问题。”在谈及备受关注的房价和房地产问题时,孙明楠称,一线城市的地产商已经有了一种大起大落的心理准备。

一线城市是种高利润,高风险的地产模式,所以很多地产商会选择二、三线城市。但近期他发现二、三线城市因为沿袭一线城市的发展道路,也已

经片面的趋于饱和。目前二、三线城市的竞争非常强,竞争压力日益增加,虽然二、三线的房地产开发是低风险、低利润,但是房价还在持续上涨。孙明楠表示,他相信政府是有足够的智慧及能力来控制房价,控制房价是需要一段周期和时间的。

吸取危机教训

企业应该从金融危机中总结出什么教训?孙明楠说,企业要对风险和回报更加关注。企业的发展不能透支企业

潜力,生存永远是企业的立足之本。孙明楠肯定地表示:“正常的经济是有周期性的,各位企业家应该会对这种经济周期有所预期。企业家不要对危机产生过度反应,虽然金融危机的影响似乎正渐行渐远。有人说‘我们要采取措施,永远不要让市场再出现这样的危机了。’孙明楠认为这是不可能的。”

连续两天参会,孙明楠对“吸引最优秀与最聪明的人才”论坛印象最深,这更让他更明白,人才是企业发展的“发动机”。孙明楠颇为感慨地说,对员工的激励体制不仅要体现在“财”上,还要更多的投入“情”和“义”在里面,让企业多付出钱很容易,但做好后者,就看一个管理者的能力了。经历了金融危机,孙明楠对肩上的责任多了一份理解。“在全球经济一体化进程加速中,企业家要懂得将理想和现实结合。勇敢的创业精神固然可贵,而那种愿意为别人提供工作,帮助员工改善生活的信念同样可贵。”

超越家族企业

如何把父辈创下的基业传承下

去,这是孙明楠肩上最重的一个负担。对于社会上质疑家庭企业到底有多远发展空间,孙明楠表示:“国内民营企业跟国际上大的企业相比还有很大距离。我们还很年轻,只有十几年、二十几年的历史,人家都是发展了几代的企业。鹏生的目标是办成一个‘没有家族的家族企业’。我们企业既不姓张,也不姓李,没有家族界限,我们不因个人家族的利益规划企业发展;‘没有家族的家族’应是有事业心的企业,是要往下传承的企业。”

当很多人对这位年轻后生的能力持观望态度,孙明楠已在一年之内完成一份漂亮答卷:鹏生企业从2009年至今,做了一个新的战略调整,把旗下所有的公司组成了新的五大集团,这五大集团涉及商业金融行业、现代农业、粮食仓储、以及房地产。这份耀眼的成绩让人赞叹不已,而在孙明楠的脸上却看不出丝毫的骄傲,参会的这两天,他穿梭于各个会场,不停地记,不停地录,孙明楠说,“鹏生五大集团是否适合现在的经济发展,我需要在此次峰会找到答案!”

企业家个人品牌的意义

□ 任珅

如今的商业市场早已经从产品功能竞争、质量竞争、价格竞争升级到了品牌竞争和情感竞争阶段,而情感的最终载体又是人。伴随着企业成长,一个个企业家的名字变得耳熟能详:柳传志、张瑞敏、俞敏洪、张朝阳、王石……他们的一举一动都承载着企业的形象,传播着企业的信息。

传播学的认知平衡论认为,如果公众对一个企业家有好感,也会对其企业的产品和服务有好感,反之亦然。大多数成功的企业背后,都有一个出色的企业家,企业家的个人魅力给企业带来坚不可摧的品牌效应,企业家个人的价值观也成为企业文化的重要组成部分,因此企业家个人品牌的建立在商业竞争中的作用日益明显。优秀的个人品牌形象帮助企业家获得更多的好感、信任和尊敬。企业家个人品牌一旦形成,往往独具风格,很难受到竞争对手的挑战,并为企业带来天然的知名度和免费的曝光率。但是企业家个人品牌也是一把双刃剑,一旦企业家个人形象受损,将迅速影响企业形象。

企业家个人品牌建设却有其复杂性,它不同于企业品牌建设,也不同于一般的个人品牌建设。因为企业家是一个自然人的同时,也是一个社会人,当企业家在社会公众面前出现的时候,他就是个人品牌和企业品牌的双重载体。一个自然人的品牌形象,通常是其个人的思想、性格、行为、言谈给周围人的印象。然而,企业家作为一个自然人和社会人的结合体,其个人品牌形象必须反映个体的思想性格,又要与企业品牌的风格相吻合,这就是企业家个人品牌建设的双重性和复杂性。

企业家个人品牌,是以企业家个人为传播载体的企业和个人形象的统一,某种意义上企业家是这个企业最重要的形象代言人,企业家的形象直接影响着企业的形象。企业家个人的人生观、价值观、世界观,以及言谈举止、服饰礼仪、个人空间、签名,还有为人处事、社交、休闲、生活喜好等,无一不体现着企业的精神内涵。

企业家个人品牌建设,对立深层次的企业品牌和产品品牌而言也具有举足轻重的作用。可以说企业领袖的形象是企业形象的一个重要组成部分,企业形象就是企业领袖形象的折射和放大。企业领袖的价值观是企业价值观的出发点和浓缩,企业领袖的风格是企业品牌的个性的集中展示。同时,企业家优秀的个人品牌形象,对于希望通过资本运作达到更高的战略目的的企业来说也有着非同寻常的意义。

探寻经济发展之路 大连企业家各有见地

□ 李佳鹤



刘积仁 邢良忠 肖志国

当下,全球经济处于国际金融危机后的复苏阶段,环境、资源、能源问题日益突出。如何寻找和利用可持续方法和手段推动经济增长,成为2010年夏季达沃斯里各国嘉宾关注的热点。对此,大连金融、软件、房地产等行业的领军者们接受记者采访,探寻各自行业的推动可持续增长之路。

东软集团刘积仁: 构建完善的人才储备体系

近年来,大连软件行业迅速发展,如何应对软件及信息服务产业转型所带来的行业结构转变?从而为软件产业可持续增长搭建人才体系?东软集团刘积仁谈到:“大连各个行业的受高等教育人才比例大大高于国家2010年发展战略20%的目标。未来大连受高等教育人才的比例会达到40%~50%,从未在各个方面提升大连的水平和面貌。要实现这一目标需要政府、企业不断地努力并坚持下去。”

刘积仁认为,现在人才不仅仅是文凭的积累,在岗培训越来越显示出它的优越性。未来人才在具备英语水

大连港集团邢良忠: 加强建设提升供应链需求

港口服务业是经济复苏和增长的晴雨表。大连港集团邢良忠认为,港口服务要打破区域性服务概念,港口战略结点要放在全球经济大格局中进行讨论,解决目前经济的困难和面临的问题进而加快全球化的布局。

港口本身是一个很小的企业,在整个经济格局中起不到多大的作用,但我们要主动投入到这种格局当中,把我们的港口工业提升到跨国公司供应链当中加以进行改造功能,以推动全球化经济发展的趋势。

今后港口的发展,除了加快布局的调整适应地区经济发展需要之外,

更重要是加强供应链的提升,要使整个港口更适应现代物流和现代化跨国公司供应链对港口本身供应的要求,这是将来要发展的一个方向。

路明集团肖志国:

加大投入不断创新

为抢占未来经济增长的制高点,

港口本身是一个很小的企业,在整个经济格局中起不到多大的作用,但我们要主动投入到这种格局当中,把我们的港口工业提升到跨国公司供应链当中加以进行改造功能,以推动全球化经济发展的趋势。

今后港口的发展,除了加快布局的调整适应地区经济发展需要之外,

更重要是加强供应链的提升,要使整个港口更适应现代物流和现代化跨国公司供应链对港口本身供应的要求,这是将来要发展的一个方向。

路明集团肖志国:

加大投入不断创新

为抢占未来经济增长的制高点,

目前各大经济体纷纷摩拳擦掌。美国、欧盟和日本相继出台计划,绿色经济和数字经济被确定为“后危机时代”的经济发展新方向。

随着全球绿色低碳经济的来临,对许多企业来说是一个好的机遇。大连路明科技集团董事长肖志国接受采访表示:“世界都在提倡可持续发展,尤其是绿色低碳理念。企业要可持续发展,企业必须要有原创的核心专利。路明集团研发生产的半导体照明产品就非常适合绿色低碳的产业。肖总坚信企业创新、加大技术和研发投入,不断占领技术制高点是企业可持续发展的基础土壤。”

在为期三天的年会上,嘉宾们还围绕“通过科学技术提升竞争力;从商业模式中为未来市场创造新价值;通过可持续发展实现经济与社会转型;制定有效的全球、行业与地区解决方案”四大议题对主题展开了深入探讨。

大连的新领军者们将于全球精英们进行百余场“头脑风暴”,相信他们会从中吸取营养找到适合各自企业的“赢家策略”和实现可持续增长的方法和手段。

民生银行董事长董文标荣获“中国最受尊敬企业家”

2010年华德奖——中国企业家公众形象满意度调查颁奖典礼16日在全国人大会议中心隆重举行。在“中国企业家公众形象满意度调查”中,民生银行董事长董文标荣获“中国最受尊敬企业家”和“中国金融企业家公众形象满意度调查第一名”。

一个能为社会创造福利,承担社会责任,并有着强烈时代责任感的企业是道德高尚的企业,也一定能成为和谐发展和基业长青的企业,这就是今天最受社会尊敬的企业家的标准。

在“中国企业家公众形象满意度调查”中,民生银行董事长董文标荣获“中国最受尊敬企业家”荣誉,在“中国金融企业家公众形象满意度调查”总排名中,董文标位居“中国金融企业家公众形象满意度调查第一名”,招商银行行长马蔚华和中国人寿董事长杨超分别位居第二和第三名。

民生银行表示,该行董事长董文标获得这样的荣誉,既是社会各界对董文标的个人的高度认可,也是社会各界对该行改革创新突出成就的高

度认可。过去几年来,董文标高度关注中国3800万户小微企业的融资难问题、关注广大落后地区农民的农产品销售难问题、关注中国传统文化艺术事业遭遇的诸多难题,致力于解决这些难题,体现出极高的道德修养和高度的社会责任感;在董文标的带领下,民生银行锐意改革、勇于创新、大力推进战略转型,积极履行社会责任,取得了出色的经营业绩,社会影响力和竞争实力显著提升,获得了客户、投资者和业界的广泛认同和好评。(王信川)

吴家荣的成功“三步曲”

□ 刘小之

得第一桶金。

机遇谋发展

在北京奥运会、上海世博会相继召开后,公共安全已经成为社会广泛关注的热点话题,城市地铁安检产业在这样的氛围中日渐蓬勃。城市地铁安检业作为国内新兴的产业将面临着怎样的发展空间?对于国内新兴产业市场,哪家企业又捷足先登、一举中标上海世博会地铁安检机项目呢?针对此话题,记者采访到上海地铁安检供应商——上海高晶金属探测设备有限公司总经理吴家荣先生。

针对国内金属探测仪和检针机领域,高晶无疑是国内外知名的生产企业。上海高晶自1998年成立,便自主研发出市场亟待的产品,并成功占领巨大市场份额、捞

一台高晶自主知识产权的检针机。”金属探测仪和检针机的推出迅速博得社会的认同,令高晶意外的是两款新产品与商检局倡导的产品出奇的一致。看准市场、紧抓机遇令高晶成功迈出第一步。

创新求突破

产品的效能研发总是随着市场需求的变化而不断完善,高晶的产品自然也经过一段时间的发展过程。

据了解,高晶每年投入500万新品研发资金,开发未来两年到五年即将上市的产品,进而保证高晶稳定处于行业前列,正因为如此,高晶每年都有新品推出,稳定占据市场相当的份额。“研制初期的产品质量不是很好,很多产品没有达到出口要求而出现大量退货,当时给我很大压力。为

了突破产品技术、质量屏障,高晶根据客户的需求不断提高产品能效,产品最终通过一代代的更替而不断完善。”吴总透露。据悉,最初研制的金属检测机产品以模拟为主,由于价格较低当前仍受广大新兴企业青睐。然而,对于追求效率的成熟大企业而言,产品的数字形式已经成为需求的新标准。

新品居领先

随着生活水平的提高,食品安全问题备受社会关注。在国外有一项调查:儿童吃到玻璃的危害要远远大于金属,尤其对于牛奶瓶里面的玻璃,已经引起德、美等广泛关注。但是对于产品质量的安检机生产企业而言,传统意义的单视角X光检测机由于角度的固定性会出现严重的误检问题,而国际领先的产品——双视角X光食品检测机进口成本高达170万,对国内需求企业构成巨大的成本支出。高晶为了满足国内市场对低成本产品的需求,率先投入大量研发成本,最终研发出具有自主知识产权并可与国际同行同台竞技的高晶GL-XF双视角X光食品检测机,可检测出直径约2mm的玻璃异物。据悉,目前世界上只有英国、德国、意大利等少数几个国家拥有类似产品。“我们的产品技术可以与国际相媲美”,吴家荣表示。

现在,高晶领先的产品和技术多元化的竞争优势博得了采购者的信赖,令其成功占据国内相当大的市场份额,高晶提倡合理定价、竞技技术、摒弃恶性价格竞争,共同塑造一个健康有序的市场环境。